

ORDINE DEGLI INGEGNERI DELLA PROVINCIA DI TORINO

Via Giovanni Giolitti, 1 – 10123 Torino – Tel. 011.562.24.68
ordine.ingegneri@ording.torino.it - ordine.torino@ingpec.eu – https://torino.ordingegneri.it
Cod. Fisc. 80089290011

Commissione BIM Verbale della Riunione del 24/02/2025

Il 24 febbraio 2025 alle ore 18.30, regolarmente convocata, si è riunita la Commissione BIM con la **PRESENZA**, in modalità a distanza tramite piattaforma GoToMeeting, dei sigg.ri Ing.ri:

N°	COGNOME	NOME	PRESENTE	ASSENTE	ASSENTE GIUSTIFICATO
1	Trincianti	Claudio		X	
	<i>Consigliere Referente</i>				
2	Politi	Laura	X (online)		
	<i>Coordinatore</i>				
3	Rostagno	Stefano	X (online)		
	<i>Vicecoordinatore</i>				
4	Pagano	Paolo Salvatore	X (online)		
	<i>Segretario</i>				
5	Bianco	Giulia		X	
6	Bosio	Enrico		X	
7	Bruschi	Giovanni	X (online)		
8	Coggiola	Adolfo		X	
9	Del Giudice	Matteo		X	
10	Dellosta	Maurizio	X (online)		
11	Fetolli	Elio		X	
12	Gazulli	Dorian			X
13	Lauro	Gioele		X	
14	Lenta	Emanuele		X	
15	Origlia	Fabrizio	X (online)		
16	Parrinello	Giuseppe		X	
17	Perrotta	Domenico		X	
18	Pisani	Gabriele		X	
19	Rajevich	Alberto		X	
20	Ranauro	Valerio		X	
21	Ronco	Sergio		X	
22	Serritella	Sara	X (online)		
23	Siciliano	Clara Maria	X (online)		
24	Zucco	Michele	X (online)		
25	Zurlo	Damiano		X	

OSPITI:

N°	Cognome	Nome	Ruolo
1			
2			

ORDINE DEGLI INGEGNERI DELLA PROVINCIA DI TORINO

Via Giovanni Giolitti, 1 – 10123 Torino – Tel. 011.562.24.68
ordine.ingegneri@ording.torino.it - ordine.torino@ingpec.eu – https://torino.ordineingegneri.it
Cod. Fisc. 80089290011

La riunione si apre regolarmente alle ore 18:30. Dopo i convenevoli di rito si inizia ad analizzare i punti dell'O.d.G.:

Punti O.g.G.:

N°	Argomento ordine del giorno	Considerazioni <i>(dettagli nei paragrafi sottostanti)</i>
<input checked="" type="checkbox"/> punto 1	Reazioni al 2° APERIBIM - 20 Feb 2025	L'evento è andato molto bene. Format consolidato e feedback positivi. Esempio per i prossimi eventi.
<input checked="" type="checkbox"/> punto 2	Programmazione prossimi eventi APERIBIM	3° Aperibim: 14 Aprile – 4D & 5D 4° Aperibim: 26 Maggio – Scan To Bim Ricerca interventi e sponsor
<input checked="" type="checkbox"/> punto 3	Festival dell'ingegnere 2025 - Aggiornamenti	Festival rimandato al 2026, continuare a discutere in commissione le proposte per l'anno prossimo
<input checked="" type="checkbox"/> punto 4	Varie ed eventuali.	Segnalata necessità di corsi di formazione per dipendenti pubblici

Punto 1) Reazioni al 2° APERIBIM - 20 Feb 2025

Il secondo evento Aperibim, incentrato sul tema dell'acustica, ha avuto un buon esito, con una partecipazione soddisfacente e interventi molto apprezzati. Le reazioni raccolte durante l'aperitivo sono state positive.

Il catering, organizzato all'esterno della sala, ha forse reso l'atmosfera un po' dispersiva, ma continueremo a sperimentare diverse soluzioni per i prossimi eventi.

I contributi degli sponsor sono stati più efficaci, soprattutto grazie alla presentazione di un intervento tecnico in linea con il tema dell'evento.

Il numero di relatori e le tempistiche si sono rivelati ottimali; pertanto, l'intenzione è quella di standardizzare l'evento con 3 relatori e 2-3 sponsor.

La Commissione ha deciso di realizzare una breve pubblicazione (Ingenio) per sintetizzare i contenuti trattati, e i relatori saranno invitati a fornire un loro contributo, con un abstract.

Recuperare contatto con Ingenio per predisporre la pubblicazione dell'intervento.

Recuperare anche gli attestati del corso per crediti TCA (richiesta a ing. Rosamaria Miraglino – Commissione Acustica)

Sarà utile per i prossimi eventi scrivere delle brevi procedure per relatori e sponsor.

Punto 2) Programmazione prossimi eventi APERIBIM

In relazione ai prossimi eventi Aperibim si fa il punto della situazione con i colleghi che avevano dato disponibilità:

3° AperiBIM – 4D e 5D

Proposta data 14-15-16 Aprile, preferenza 14. Se possibile presso la nuova sede dell'ordine.

Interventi: Politecna (Origlia-Dellosta) – Caso pratico di applicazione 4D-5D in progettazione → percorribilità delle misurazioni; il collega Gazulli (oggi assente) cerca di recuperare la disponibilità dell'impresa Pizzarotti, in alternativa potrebbe presentare un progetto proprio [Lombardi]); si cerca di ottenere la disponibilità anche di CMB per il terzo intervento.

Sponsor: Teamsystem e CADAC da verificare/confermare. Sarà contattata anche Harpaceas per una possibile sponsorizzazione.

ORDINE DEGLI INGEGNERI DELLA PROVINCIA DI TORINO

Via Giovanni Giolitti, 1 – 10123 Torino – Tel. 011.562.24.68
ordine.ingegneri@ording.torino.it - ordine.torino@ingpec.eu – https://torino.ordingegneri.it
Cod. Fisc. 80089290011

L'obiettivo è ottenere la disponibilità e i titoli degli interventi e la disponibilità degli sponsor entro il 7 marzo per poter far approvare il bilancio FOIT in tempo.

4° AperibIM – Scan to BIM

Proposte le date del 26 maggio o in alternativa del 5 giugno

Tra gli interventi proposti ci sono quelli dei colleghi Fetolli, Bruschi (palazzo Cisterna + apparato decorativo Palazzo Carignano) e Rostagno (Brains Digital – “Scan to BIM – dal progetto al cantiere”)

Per gli sponsor si pensava di cercare disponibilità tra Leica, Microgeo e Harpaceas

Viene ribadito che il focus degli eventi deve essere di interesse per tutti i professionisti del settore, dai progettisti alle imprese fino ai committenti, di conseguenza questo aspetto sarà enfatizzato sia nella scelta dei titoli che dei contenuti.

Si propone di prendere contatto con l'Ordine degli Architetti per ottenere il riconoscimento dei Crediti Professionali (CFP) anche per i colleghi architetti. In questo caso, ci si aspetta un numero maggiore di iscritti, quindi sarà necessario prestare attenzione nella scelta delle sale da prenotare.

Punto 3) Festival dell'ingegnere 2025 – Aggiornamenti

Festival rimandato al 2026 – coincide con la Biennale della Tecnologia 2026.

Si decide di tenere l'argomento all'ordine del giorno anche per i prossimi appuntamenti della commissione per poter discutere tra i membri di proposte o di possibili interventi per l'evento dell'anno prossimo.

Punto 4) Varie ed eventuali

Viene segnalata dalla collega Serritella la necessità delle pubbliche amministrazioni di formazione ulteriore o di standard/buone pratiche legate al mondo BIM, soprattutto in seguito all'obbligatorietà del 2025.



Si parla quindi di valutare la possibilità di creare corsi di formazione per dipendenti.

Comunicazioni al Consiglio

Richiedere contatto per avviare accreditamento AperibIM anche per Ordine Architetti.

La seduta si chiude alle 19:30 la prossima riunione è fissata per il giorno **26/03/2025**.

Torino, 24/02/2025

Il Coordinatore <i>Politi Laura</i>	
Il Vice Coordinatore <i>Rostagno Stefano</i>	
Il segretario <i>Pagano Paolo Salvatore</i>	